

策划词 | CEHUACI

11月29日,英利董事长苗连生、尚德董事长施正荣、天合董事长高纪凡、苏州阿特斯阳光董事长瞿晓铧在北京东方君悦大酒店的一个宴会厅举行“应对美国太阳能产品‘双反’调查”新闻发布会。这是全球光伏电池和组件产品出货量前四大企业的创始人,在从事光伏行业十余年以来的第一次相聚!



共抗“双反” 光伏“四巨头”首聚



◎施正荣 ◎苗连生 ◎高纪凡 ◎瞿晓铧

□稿件采写 严凯

这四位既是朋友又是对手的光伏大佬的聚会,有着共同的目标,但也怀着不同的心思。

A. 聚首

瞿晓铧的现身,立刻被提前赶到会场的几个记者围住。来自报纸、杂志、电视台的记者对他进行了将近一个小时的轮番轰炸,但他仍然显得热情高涨。

此后,苗连生、施正荣、高纪凡也陆续赶到,四位光伏界的大佬终于聚齐。

苗连生和其他英利员工一样身着蓝色工服,施正荣则穿着一件褐色外套,看上去也不那么正式,高纪凡和瞿晓铧则身着正装。

参加这个闭门非正式聚会的还有中国机电商会的副会长王贵清、机电商会太阳能光伏产品分会秘书长孙广彬、国家发改委能源研究所副所长李俊峰等。

尽管面对外界,四家公司声称要“抱团”应对,但当他们会面时,却很少提起“双反”调查一事,更多的是在闲扯。比如,瞿晓铧等人会问苗连生的猪养得如何。

气氛看上去很轻松,大家都在闲聊,都不愿率先提及“双反”调查有关的事情。四位老总就跟朋友一样在聊天,此时他们不像是竞争对手。”接近此次小会的人士称。

20多分钟后,盛德国际律师事务

所律师李磊也进入了琼海厅。盛德国际律师事务所是英利和阿特斯聘用的律所;李磊将在发布会上介绍“双反”的详细情况。

在会议现场,除了上述四家光伏企业外,晶澳太阳能、江苏林洋、江苏中能等10家企业也派了代表出席此次发布会,以示声援。

16:00左右,四位大佬被请上了台,他们将回答来自国内外115家媒体的提问。苗连生和施正荣坐在正中间,高纪凡和瞿晓铧则坐在两侧。

由于一个射灯刚好照在高纪凡的脸上,这使得他在将近一个小时的时间里都显得很不自在。瞿晓铧在四位大佬中讲话最多,即便问题是提给其他三人时,瞿晓铧也要抢答一番。这让外界一度认为他被推举为“新闻发言人”,但实际上不是。

其次则是施正荣,即便被问及令他十分反感的有关破产传言等问题,施正荣也乐于回答。而整场发布会上,除非被点名要求回答,苗连生始终都会背靠着椅子,一脸严肃。

B. 缘由

促使这四大佬此次首聚要追溯到40天前。10月19日,德国光伏企业Solar World美国分公司牵头联合其他6家匿名企业向美国商务部和美国国际贸易委员会(USITC)提起申诉,要求美国政府向中国出口美国的光伏产品晶硅电池进行“双反”调查。

戴市长、哈里斯和郑礼明在多次出访华盛顿之后意识到,从联邦层面上立法对冲反倾销税的难度太大,耗费的时间也过于冗长。他们决定从州立法的层面入手,提供税收减免来对冲反倾销税。

在此之后,戴市长、哈里斯和郑礼明三人分工合作,开始超负荷运转来推动这个立法。

这个法案从2011年5月5日开始进入立法程序,6月22日就被州议会参议院通过,刷新了阿拉巴马的立法速度。

戴市长与哈里斯一开始试图从联邦立法的层面入手,帮助金龙集团解决反倾销税之困。二人很快于12月13日前往华盛顿,花了将近一周时间进行摸底,他们拜访了阿拉巴马的两位参议员赛森斯和谢尔比,并约见了美国商务部、美国国际贸易管理局(USITC)的官员,咨询在联邦层面上对冲反倾销税的方案。

戴市长很快决定把解决反倾销税问题作为赢得金龙投资的一个突破口。去年12月6日,戴市长拨了一个电话向乔治·哈里斯律师求助,哈里斯是戴的老朋友,二人就是在代表阿拉巴马到韩国争取现代汽车投资项目的时候结识的,在招商方面配合默契。

戴市长很快决定把解决反倾销税问题作为赢得金龙投资的一个突破口。去年12月6日,戴